

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

DE HOY

Madrid, Agosto 16.

DETENCION Y DENUNCIAS

Ha sido detenido el periodista don Cristóbal Castro y han sido denunciados cuatro periódicos.

Se supone que aquella detención y estas denuncias estén relacionadas con la cuestión de Alcalá del Valle, (Cádiz), donde según la prensa se aplicaron martirios á varios presos.

LA HUELGA DE VINAROS

Se ha agravado la situación en Vinaros, por lo que se están reconcentrando allí fuerzas de la Guardia Civil.

ACTUALIDADES

Quando ya estaba resuelto y acordado el nombramiento del señor Smith para la Secretaría de Agricultura, llega este señor y dice que no ha pensado nunca en aceptar el cargo para el cual lo habían postulado los señores Méndez Capote, Dolz y Párraga.

Quiénes, por lo visto, se cuidaron de todo menos de contar con el interesado.

Quizás porque creían inadmisibles y absurda la idea de que hubiese alguien que no estuviera dispuesto á calzarse una Secretaría.

Con esa inesperada negativa, el señor Smith ha demostrado que no es un político de los que ahora privan y que le falta desenfado para resolver toda clase de dificultades.

Porque muy bien pudo haber tomado posesión de la Secretaría de Agricultura y embarcarse al día siguiente para St. Louis ó para cualquier otro lugar.

Lo mismo hacen muchos Representantes y no por eso dejan de serlo ni de cobrar puntualmente.

Dica el señor Dolz (Don Ricardo) en el larguísimo alegato que ayer publicó en *La Lucha*:

A mí sí me extraña que nuestra solución, que es conservadora y tendente

á normalizar el poder legislativo, sea impugnada por periódicos como *El Nuevo País* y el *Diario de la Marina*, que se titulan conservadores.

Es gran lástima que no nos diga el ilustrado Senador por qué y cómo es conservadora la "solución" por él y por los suyos defendida.

Cierto es que inmediatamente después de hablar de su actitud agrega, por vía de refuerzo, "que tiende á normalizar el poder legislativo"; pero esto no es una razón, ni mucho menos.

Es conservador, en efecto, todo lo que tienda, dentro de la Constitución y de la ley, á normalizar el poder legislativo; mas, para llegar á este fin, no pueden justificarse todos los medios.

Si se admitiese la extraña doctrina del señor Dolz, haría bien el Presidente de la República en prescindiendo del Congreso, dictando las disposiciones que reclama el país para normalizar su situación.

Y aunque no hay nada tan conservador como acudir á las necesidades públicas, no podría el señor Estrada Palma adoptar semejante actitud sin que, de hecho, quedase proclamada la dictadura.

Crea el señor Dolz que todos deseamos que se restablezca la normalidad legislativa; pero sin acudir á medios extremos y violentos.

Porque no hay nada más incompatible que la violencia y los procedimientos conservadores.

En otro lugar de este mismo número publicamos la disposición de la Secretaría de Hacienda suspendiendo el famoso 5 por 100.

Sea enhorabuena.

Ecos de la prensa española

EL PUERTO DEL MUSIL.

Nuestro corresponsal en Madrid adelantó la grata noticia de haber sido sancionado por el Rey el proyecto de reforma del muelle de ribera en el Musil.

Con el fin de enterar á nuestros lectores de cuanto se refiere á tal asunto, hemos procurado adquirir algunos informes, que de seguro habrán de ser leídos con gusto dado el interés que el gran puerto asturiano reviste para la costa cantábrica en general y para Gijón especialmente.

El proyecto de ampliación á que se

refiere, es obra del ingeniero director del Musil, nuestro ilustrado amigo don Alejandro Olano, al que nos apresuramos á visitar; pues tratándose de una ampliación en las obras cuyo presupuesto se eleva á "cinco millones de pesetas," explica sin ninguna otra circunstancia el interés de nuestra información, cuyos datos extraeremos con la mayor fidelidad posible de la Memoria que galantemente puso á nuestra disposición el mencionado director facultativo de las obras del Musil.

El rápido desenvolvimiento industrial iniciado en la comarca asturiana durante los últimos diez años y la revolución operada en los medios de transporte que ha transformado los puertos de un simple abrigo en estaciones intermedias de una gran vía de circulación, hicieron comprender la necesidad de dar más amplitud al proyecto de distribución de la zona de servicio de los muelles de Musil.

Procedía por lo tanto, antes de redactar dicho proyecto, hacer el estudio del trazado de los muelles, de la distribución interior del puerto, con arreglo á un plan inspirado, no en las reducidas necesidades del presente, sino en el racional optimismo de un porvenir próspero y floreciente, plan que satisficiera de consuno las necesidades de la navegación y las del comercio marítimo, acomodándolo y proyectándolo de cuanto ha menester un puerto moderno para permitir en las mejores condiciones de seguridad, rapidez y economía, el acceso y la distribución de buques, la custodia y la expedición de las mercancías.

El proyecto aprobado de las obras del primer período del puerto del Musil comprende como obras interiores la construcción del muelle de ribera que arranca del muelle norte á 60 metros de su enlance con la costa y dirigiéndose hacia el sur en dirección próximamente paralela á aquella, termina en la punta de la Espiga ofreciendo un desarrollo de 1,200 metros, de cuya longitud solamente en 298 metros existen calados poco superiores á metros en baja mar viva equinocial, en 842 metros los calados varían de cero á cinco metros, desmenuándose el fondo en el sexto ó sean 130 metros.

El predominio siempre creciente de la navegación á vapor y la baja en los fletes obliga á los buques á hacer viajes rápidos y á transportar grandes cargamentos, lo cual explica el continuo aumento de tonelaje é impone á los puertos la necesidad de mejorar constantemente sus condiciones y medios de carga y descarga para satisfacer la obligación cada vez más imperiosa de reducir á un límite extremo la duración de sus operaciones respectivas.

Según datos recogidos por el distinguido ingeniero americano Mr. Cortbell, la longitud de los 20 mayores navíos de flote que era de 70 metros en 1848, llegaba á 165 metros en 1898, y en el mismo período de tiempo el tonelaje pasó de 1430 á 10,717.

Esta progresión general de las dimensiones alcanza á todos los buques, cualquiera que sea el servicio á que se

destinen: así es que vense hoy barcos carboneros de cabotaje con 76 metros de eslora por 11 de manga, con 6,10 de calado que pueden transportar 3,000 toneladas.

Este crecimiento de las dimensiones de los buques, su elevado coste y los grandes gastos que ocasiona su funcionamiento han obligado á introducir modificaciones considerables en las condiciones de los puertos.

Los nuevos muelles del puerto de Barcelona se han proyectado con una profundidad de 9,50 metros.

Estos datos justifican la deficiencia del trazado del muelle de ribera y movieron al ingeniero director de las obras señor Olano, á solicitar una modificación del proyecto que consista en respetar la primera línea de dicho muelle en una extensión de 288 metros. La segunda alineación que estaba constituida por una recta de 40 metros de longitud, ocupada en su totalidad por una rampa, se sustituye por otra recta normal á la anterior con una longitud de 106 metros, reemplazando la rampa por un muelle atracable, alineación que lo mismo que la siguiente, tercera del proyecto, se ha trazado serpenteano de la curva de cinco metros bajo bajamar viva equinocial de la restinga que constituye la prolongación submarina de la punta. Eslabayo, que, por el Sur, limita la ensenada de Fuente-negra.

La longitud de esta alineación es de 156 metros.

Bajo el punto de vista del calado la solución que ha presentado el señor Olano y que aprobó el Consejo de Ministros, ofrece ventajas notables, puesto que prescindiendo de la primera alineación de 228 metros de longitud que es común á su proyecto y al aprobado anteriormente, en esta los calados eran:

sobre bajamar..... 118 metros de 0 á 5 metros bajo bajamar..... 668 " de 5 á 7 id. id..... 196 "

Y en la reforma que se propone resultan: bajamar..... 479 metros mayores de 10 id. id..... 407 "

Y dejamos para un nuevo artículo la terminación de los datos que en extracto insertaremos.

(El Noroeste, de Gijón.)

RUSIA Y EL JAPON

EN EL TEATRO DE LA GUERRA

PUERTO ARTURO LA PRIMERA NOTICIA

El día 11 de Agosto, á las cinco de la mañana, entró un torpedero ruso en el puerto de Tefehú y comunicó la noticia de que el día anterior habían salido de Puerto Arturo seis acorazados de escuadra, cuatro cruceros y la mitad de los torpederos. Parece que su intención era unirse á la escuadra de Vladivostok y rehusar combate, á ser posible; pero de no ser así, acometer al enemigo y abrirse paso á todo trance. El torpedero, que llevaba á bordo cinco pasajeros, había salido el día anterior de Puerto Arturo. Dicen los pasajeros

que los japoneses, al ver los buques rusos, emprendieron su persecución, creyendo que tendrían en alta mar un fuerte combate.

INQUIETUD EN RUSIA

Reina en el imperio moscovita gran inquietud por la situación de Puerto Arturo desde la publicación de la noticia de que los japoneses se había apoderado de la montaña del Lobo, que domina completamente la ciudad.

Aunque hay gran confianza en el general Stoessel, comprende todo el mundo la diferencia enorme de su guarnición, comparada con las masas de sitiadores que tienen enfrente, y esto hace creer que la situación no es tan satisfactoria como el ministerio de la Guerra y el Almirantazgo quieren hacer creer.

EN LA MANCHURIA

Según noticias recibidas en San Petersburgo, la reconcentración de los japoneses al este de Suioncheng parece indicar que éstos avanzarán en masa sobre Liao Yang.

En cambio, no se cree que el avance sobre Mukden sea ningún movimiento de importancia, y se tiene en el ministerio de la Guerra por muy bien asegurada la retirada del general Kuropatkin.

Las lluvias impiden de nuevo los movimientos de los japoneses. Considerase estas lluvias como muy ventajosas para el general Kuropatkin.

En los despachos recibidos por el Czar del general Kuropatkin, fechados el 8 y el 9 del corriente, dícese que se han verificado algunos combates de poca importancia, efecto de los reconocimientos que constantemente se hacen; pero que no ha cambiado en nada la situación en el frente de sus tropas.

Agrega en sus despachos el general en jefe ruso que los japoneses hacen uso de balas diferentes, y de diferentes calibre. Algunas tienen una envoltura de níquel y otras la tienen de cobre y aun de latón, lo que demuestra que han entrado en acción las reservas japonesas.

Dícese de San Petersburgo, con fecha 10 de Agosto, que ha desaparecido la probabilidad de que se verifique una gran batalla entre los ejércitos beligerantes, porque las lluvias torrenciales caen sin cesar en una gran extensión de la Manchuria, entorpeciendo las operaciones.

Según informes de los japoneses, el general Kuropatkin tiene enfrente de sus tropas á 300,000, y por consecuencia, no parece prudente que los rusos arriesguen una batalla cuyo éxito sería muy dudoso.

El Estado Mayor ruso no tiene noticias sobre la presencia de tropas japonesas en Paikouho, punto que no ha sido encontrado en ningún mapa.

El general Kuropatkin se retira lentamente hacia el Norte de Liao-Yang.

BANDIDOS CHINOS

Telegrafían de Londres, con fecha 11 de Agosto, que el corresponsal del

Standard en Tientsin dice que tres mil bandidos chinos atacaron el día 2 de Agosto el campamento ruso situado en el desfiladero de Tien. Sorprendidos los rusos por un ataque tan inesperado, sucumbieron muchos de ellos, perdiendo en la confusión gran cantidad de víveres y municiones.

ASOCIACION DE LA PRENSA

LA JUNTA DE ANOCHE

Muy importante, por los acuerdos en ella tomados y por el levantado espíritu que dominó en todos los debates, resultó la sesión celebrada anoche, en los hermosos salones del Ateneo, por la Directiva de la Asociación de la Prensa.

A reserva de publicar la relación detallada de todos los asuntos tratados, cuando por la Secretaría se nos facilite la nota de ellos, queremos hoy hacer especial mención de los que se refieren á los donativos acordados, ya que vienen ellos á llenar uno de los principales fines de la Asociación, que acude en auxilio de los asociados, y de los que sin serlo, "por causas ajenas á su voluntad", según el precepto reglamentario, tenemos los periodistas y escritores el deber de ampararlos en las horas de desgracia.

Respondiendo á solicitudes de los interesados ó á proposiciones de algunos miembros de la Directiva, conocedores de la situación precaria de sus apadrinados, fueron concedidos los siguientes auxilios:

A la notable poetisa Luisa Pérez de Zambrana, perseguida constantemente por todo género de infortunios: treinta pesos mensuales, durante seis meses.

A don Eulogio Horta, que se encuentra en Nueva York sin colocación: un billete de pasaje para que regrese á la Habana.

A don Julio Cesar Estrada, periodista español, enfermo y sin recursos, que tiene que regresar á su patria: cincuenta pesos.

A don Elías Vazquez, periodista de Manzanillo, enfermo, completamente inutilizado para el trabajo: cincuenta pesos y treinta más durante dos meses.

A don Vicente Mestre Amábil, enfermo y sin recursos: cincuenta pesos para que se embarque para Nueva York, donde reside su esposa, también enferma.

A don Eduardo Vega Rodríguez, periodista de Puerto Príncipe, que se encuentra enfermo en un hospital: un peso diario, durante dos meses.

A don Blas Martínez, el viejo periodista, conveiente de grave y larga enfermedad, completamente sin recursos: cincuenta pesos.

A don Luis Carbó: cincuenta pesos. También se dió cuenta anoche de la cortés invitación del ilustre doctor Sánchez Bustamante, presidente de la Comisión de Relaciones Exteriores del Senado, para que la Asociación de la Prensa informase sobre las ventajas é inconvenientes para Cuba del Tratado de Propiedad Intelectual concertado entre Francia y Cuba, sometido á la aprobación de la Alta Cámara por el Ejecutivo.

Después de un debate sereno y lo

QUEREIS PINTAR
bien pronto y barato, dirigirse á Pedro Martín, pintor, Obispo y Monserrate, El Casino. Teléfono 569. 9620 361-AS

Dr. Palacio
Cirujía en general.—V. as. Urinarias.—Enfermedades de Señoras.—Consultas de 11 a 2. Llagunas 68. Teléfono 1342. C 1465 24 J1

MARTES 16 DE AGOSTO DE 1904.
FUNCION POR TANDAS
A LAS OCHO Y DIEZ
El Mozo Crúo.
A LAS NUEVE Y DIEZ
El General.
Desempeñadas por Blanca Matras
A LAS DIEZ Y DIEZ
LA REVOLTOSA.

TEATRO DE ALBISU
GRAN COMPANIA DE ZARZUELA
Función por tandas
147 DE LA TEMPORADA DE 1904 A 1905.
C-1018 16 A

¡¡NO LO PIENSE MAS!!
COMPRE LA TELA PARA SU TRAJE

--- EN ---
"La Casa Revuelta"
AGUIAR NUMEROS 77 y 79.—(Al lado del Banco.)
y despues, mandésela á cortar á cualquier sastre:

TODOS SON BUENOS
C-1024 alt 41-16

TEATRO ALHAMBRA
COMPANIA DE ZARZUELA
Función todas las noches
HOY A LAS OCHO: ROJO Y VERDE... Y CON PUNTA.
A las nueve: DE LA HABANA A MARIANAO.
A las diez: LAS PLANCHAS DE ARTURITO.
9689 9 Ag

Polvo de Arroz
Boton de Oro
de
PERFUME EXQUISITO Y PERMANENTE.
De venta en todas las perfumerías, sedes y Farmacias de la Isla.
Depósito: Salón Crucillas, Obispo 107, esquina á Villegas.
Depósito tambien de los ricos siropes y para hacer refrescos en casa y endulzar la leche para los niños.
Refrescos de soda y mantecados.
C1585

G. RAMENTOL EL TRIANON
32, OBISPO, 32
SAN JOSE Y ZALUETA
Teléfono núms. 364 y 351, Habana

¡GRAN ACONTECIMIENTO! ¡RAMENTOL Y SUS REGALOS!
Por cada sombrero de PAJILLA de 3 y \$2.50 que se compre al contado se regalará un precioso cuello de Viena, ó una linda corbata. Por cada sombrero PANAMA de 10 pesos, se regala una finísima CAMISA DE HILO ó PIQUE, alta novedad. Si el sombrero es de más precio, se aumentará una joyita por cada diez pesos.
ESTO ES AL CONTADO.
Bombines, Castores, Pamelas, Medias y calcetines. Preciosos abanicos. PANAMAS nunca vistos en la Habana.
Gabriel Ramentol, siempre haciendo bien.

MANTECA LA VIÑA.
Los propietarios de LA VIÑA, seguros de que la manteca de su marca, como producto exclusivo de la empella del puerco, es la única de las importadas que puede suplir á la que se consigue en el hogar frito de la empella fresca traída de la plaza, hemos determinado no vender manteca de otras marcas, aun de esas que con tanto aparato de puros se anuncian al público, porque habiéndolas usado en ocasiones en que nos ha faltado de pronto la nuestra, nos hemos convencido que ninguna de ellas puede suplir en calidad á la de LA VIÑA y esta casa tiene por lema vender lo mejor en su giro.
Esperamos que no volverán á faltar existencias de dicho artículo, como ha sucedido últimamente debido al aumento progresivo de su demanda, á cuyo efecto hemos hecho los arreglos necesarios.
La especialidad de esta casa es proveer las despensas de las familias, así de la ciudad como del interior de la Isla, con víveres, vinos y licores superiores dando el peso completo y á precio de muelle, cuya lista general puede pedirse en
Reina 21, LA VIÑA. Teléfono 1300.
SUCURSALES:
Acosta esquina á Compostela.—Teléfono 880.
Monte 394.—Teléfono 6060.
C1590 791-10 Ag

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa, Vigorizante y Reconstituyente
Emulsión Creosotada DE RABELL.
ELEGIDA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO.
a y d1

DR. A. SAAVERIO MEDICO-HOMEOPATA
Especialista en enfermedades de las Sras. y de los niños.
Cura las dolencias llamadas quirúrgicas sin necesidad de OPERACIONES.
Consultas de una á tres.—Gratis para los pobres.—Teatro Payret, por Zulueta.
C-1430 156-J1 19
Ojen JOAQUIN BUENO MALAGA
Esta antigua y acreditada marca, que goza de merecida supremacía sobre todas las demás conocidas, se halla de venta en el almacén de los señores Romagosa y Comp., únicos y exclusivos importadores en esta Isla.
La bondad de su calidad, jamás igualada por las diferentes imitaciones que se llevan á cabo, está demostrada, de una manera palmaria, en la preferencia que le dan los consumidores.
A éstos debemos llamarles la atención sobre las imitaciones de esta bebida, para lo cual se emplean botellas iguales y etiquetas parecidas,—á fin de que no se dejen sorprender, y exijan la marca JOAQUIN BUENO, que es la mejor y más conocida en esta Isla.
Importadores exclusivos,
Romagosa & Co. Oficinas 28, Habana.
C 1071 80-7 J1

vantado, se nombró una comisión para que redactara el informe que ha de enviarse al Senado...

Por último, fueron admitidos los siguientes nuevos asociados, que habían solicitado su ingreso: Dr. don Miguel Gener, don Anastasio Saaverio...

LIGA AGRARIA

TELEGRAMAS DIRIGIDOS AL SEÑOR PRESIDENTE DE LA REPUBLICA Santa Clara. - "En notario del Presidente y Directiva de la "Colonial Sugars Company"...

EL 5 POR CIENTO

Por la Secretaría de Hacienda se ha dirigido al señor Francisco Salceda, como Presidente del Centro de la Propiedad Urbana de la Habana...

Habana, Agosto 15 de 1904.

"Como contestación a su instancia de fecha 10 del corriente mes, por la que después de quejarse de que el Ayuntamiento de esta capital continúa cobrando el 5 por ciento de recargo provincial sobre las cuotas de la contribución territorial urbana..."

"Disposiciones, como se dispone, de la suspensión del nuevo Estatuto de Presupuesto del Consejo Provincial de la Habana, no puede haber dnda de que suspendida ha quedado también la cobranza del "recargo" de 5 por ciento sobre las cuotas por concepto de Fincas Urbanas..."

"Con respecto al apremio en que se teme incurrir, se llama la atención de Vd. hacia el hecho de que ha sido suspendido el Presupuesto dentro del plazo para el pago sin recargo, puesto que vencidos el día 10 los treinta días del cobro voluntario, tienen los contribuyentes por Urbanas un plazo adicional de ocho días también para el pago de sus cuotas sin recargo alguno..."

De Vd. atentamente, GUILLERMO CHAPLE Y S, Sub-Secretario.

LOS IMPUESTOS PROVINCIALES El Gobernador de esta provincia ha pasado una circular a los Alcaldes Municipales de la misma disponiendo se suspenda el cobro de los impuestos provinciales hasta nueva orden...

SOCIEDADES Y EMPRESAS

El señor don Manuel Lazo, cuya competencia en asuntos tabacaleros es muy conocida, acaba de abrir un almacén de tabaco en rama en la calle de la Estrella, nº 14.

EFFECTOS DE VIAJE

PARAGUAS Y BASTONES Veá Vd. EL SURTIDO QUE TIENE La Marina POTALES DE LUZ.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO

El Alcalde municipal de Pinar del Río ha dictado un bando, por el que se prohíbe terminantemente a toda persona, mayor ó menor de edad, ejercer en ambulancia la industria conocida con el nombre de "limpiabotas"...

El Alcalde municipal de esta ciudad ha salido para Río Feo acompañado de una comisión del Ayuntamiento, con el fin de fijar, de acuerdo con la Empresa del Oeste, el lugar donde se ha de poner un apeadero del ferrocarril en aquel lugar.

El 10 de los corrientes salió una Comisión del Ayuntamiento, con el maestro de obras, a fin de estudiar el punto por donde se ha de poner un puente sobre el río del Cangre, habiendo escogido el paso del "Coyugí"...

Ha sido nombrado alcalde de barrio Gramales el señor Hidalgo Jiménez, por renuncia del señor Francisco Alvarez.

Los vecinos del barrio Nombre de Dios, 4 veintidos leguas de la cabecera, se quejan de que les ha sido quitado el destacamento de la Kural que existía en aquel lugar.

Ha sido entregado, por su contratista, el puente que por cuenta del Ayuntamiento se construyó sobre el arroyo de su nombre, en el camino de Vifales.

Recientemente ha sido instalada por el señor Román Alvarez en su finca de Gramales, una sierra de maderas.

Dicen de Cabañas y Mariel que la nueva cosecha de caña aparenta ser de mejores rendimientos que la pasada, habiéndose llevado á cabo las siembras con el mejor éxito.

El señor Rafael Gutiérrez, ex-alcalde de Cabañas, ha puesto una empresa de pequeños vapores que hacen servicio entre Cabañas, La Luisa y Bahía Honda.

Dentro de tres ó cuatro días saldrá de Cienfuegos para Nueva York el vapor noruego Jason, con el resto de la carga que dejó de arrojar al agua mientras estuvo varado en Roca Sofa á 106 millas de aquel puerto.

A 1.925 sacos de azúcar ascienden los que arrojó al mar para ponerse á flote.

El acompañará el remolador inglés Premier, de la Compañía de Salvamento Merritt, Chapman y Compañía, domiciliada en Nueva York, el mismo que lo sacó de su varadura y el que trajo el personal y los buzos que se encuentran trabajando para colocarle las planchas que necesita á fin de que pueda hacer el viaje hasta Nueva York.

Dice La Opinión, de Cruces, que el señor don Miguel Vital, digno y prestigioso comerciante de aquella localidad ha presentado la renuncia del cargo de Presidente de la sociedad "Unión Española", fundándola en motivos de salud.

El Ayuntamiento de Caibarién ha tomado el buen acuerdo de mandar á echar las aceras correspondientes en todos los solares y casas cuyos dueños no hayan llenado este requisito.

Bases de un proyecto presentado al Ayuntamiento de Sagua la Grande por nuestro estimado amigo el señor don Antonio Miguel Alcover.

Cederá gratuitamente solares á los industriales que se sientan dispuestos á levantar fábricas con maquinaria moderna.

Además: á todo el que monte una industria de importancia, el Ayuntamiento deberá eximirlo: Primero.—Del pago de toda tributación municipal durante 5 años. Segundo.—Del pago de derechos de fabricación.

Lo autorizará para levantar construcciones de madera, siempre que se ajusten á las exigencias del ornato público. Para la propaganda de este proyecto, el Ayuntamiento deberá valerse del folleto y de los periódicos, propendiendo á la mayor divulgación entre los hombres de dinero.

No hay cerveza comola cerveza LA TROPICAL.

Ya llegaron á LA MARQUESITA San Rafael 19 esq. á Aguila, un gran surtido de confecciones para señoras y niñas, tanto en SAYAS, BLUSAS, MATINEES, BATICAS, MONTECARLOS, CAPAS Y TALLAS DE SEDA, lo mismo que en CORSETS, medias blancas y de color, caladas y un sin fin de novedades que detallamos á precios sumamente baratos.

ASUNTOS VARIOS

El prestigioso abogado señor don Leopoldo Sola ha visitado hoy al señor Presidente de la República.

Ha sido revocada por la Secretaría de Hacienda la resolución de la Alcaldía Municipal de la Habana que rebajó injustificadamente, á juicio de aquel Centro, la cuota contributiva asignada en el reparto gremial á tres establecimientos de panadería de esta capital.

Ha sido aceptada la renuncia presentada por don José Antonio González Sarmiento, del cargo de Cónsul honorario de Cuba en Santa Cruz de las Palmas.

Se le ha concedido el "Exequatur" de estilo al señor Conde Wachtouster Carl Axel, nombrado Cónsul general de Suecia y Noruega en Cuba.

Se le han concedido 30 días de licencia por enfermedad á don Francisco Rodríguez, empleado de la Administración de Rentas de la Habana.

Don Antonio Basarrate ha sido nombrado Inspector especial de Aduanas.

El Maestro de Instrucción Pública de Consolación del Sur, señor don Salvador Valdés, ha sido suspenso de empleo y sueldo, por faltas en el cumplimiento de su deber.

El Presidente de la República ha conmutado á Manuel Farquín y May la pena de cuatro años de presidio mayor que le fué impuesta por falsificación, por la de tres años de prisión correccional.

El Policía Especial del Gobierno de esta provincia, don Mariano Robau, ha comunicado al Gobernador, desde la Salud, que de las investigaciones prácticas acerca del supuesto crimen del joven Bernardino Alvarez, desaparecido hace tres meses de la finca "El Manguito", en el término de Quivicán, resulta que el joven Filomeno Romero, vecino de Vigía número 16 en esta capital, lo ha visto varias veces en la plaza del mercado vendiendo pifias y que puede asegurarse que está vivo.

Se nos ruega hagamos público que el señor Presidente de la República ha pensado absolutamente en nombramiento alguno respecto de la Secretaría de Gobernación porque tiene plena confianza en que el señor Yero ha de encontrarse en condiciones de volver á ocupar su puesto cosa que será de gran satisfacción para el señor Presidente por la estimación y aprecio que profesa al señor Yero.

El señor Presidente de la República ha firmado el nombramiento de Secretario de Justicia á favor del señor don Carlos Ortiz y Cofigni, cuyo señor tomará posesión de su cargo esta tarde á las cuatro prestando el juramento de fidei-juratio ante el Presidente del Tribunal Supremo.

Por fallecimiento de don Jaime Salicrup, Oficial 2º de la Intervención General del Estado, han sido ascendidos en dicha oficina: D. José A. Tortosa á Oficial 2º, D. Antonio M. Bandini á Oficial 1º y para la plaza de Auxiliar que resulta vacante ha sido nombrado don José Melita.

Don Buenaventura Bernat y Bergantinos ha sido nombrado escribiente interino de la Secretaría de la Sección 2ª de la Sala de lo Criminal de la Audiencia de la Habana.

Por ausencia de los cónsules de Rumanía y Austria-Hungría, en la Habana, Sres. F. R. Traffin y J. F. Berndes, se han encargado de dichas oficinas consulares los Sres. Thorsvrad C. Culmell y Rene Berndes, Cónsul de Dinamarca y Vice-cónsul de Austria-Hungría, respectivamente.

Anoche á las siete, al subir el Dique con el vapor Martinique y un bergantín goleta que habían entrado en el mismo para efectuar reparaciones, se partió una de las planchas del centro, yéndose á pique.

En la mañana de hoy fué puesto á flote, saliendo el vapor y el bergantín antes dichos sin que les ocurriera novedad alguna.

Un suscriptor nos pregunta lo siguiente: "Cuando en el bloqueo de la Isla de Cuba el coronel Bescario llegó con tres mil hombres de refuerzo á la plaza sitiada de Santiago de Cuba, y volvió á salir con la mencionada fuerza, ó se quedó en el interior de la plaza? Según nuestras noticias se quedó hasta el día de la capitulación."

Para cubrir las dos vacantes de Concejales en el Ayuntamiento de Pinar del Río, de los señores Benito Cortada por cambio de domicilio y la del doctor Andrés G. Rivera, que ha sido nombrado Médico Municipal, se han nombrado, por unanimidad en las dos últimas sesiones, á los Ledos. Lorenzo Arias y José Miró y Castro.

Se ha hecho cargo de la alcaldía municipal de Colón como primer teniente de alcalde el señor don Francisco Trujillo, por haber empezado á disfrutar de los cuarenta días de licencia que le fueron concedidos al alcalde propietario señor Rafael de Armas.

QUECES SUPLENTE

Han sido nombrados Jueces Municipales Suplentes de Marianao y Cascorro, respectivamente, los señores don Natalio Govantes y don Froilán Estrada y Medrano.

Le han sido concedidos veinte y cinco días de licencia al Juez de primera instancia é instrucción de Camagüey Dr. Francisco Gutiérrez.

Relación del movimiento de animales en este Departamento, durante la semana que hoy termina, comprendiendo el servicio de veterinaria, inspección y desinfección: Servicio de Inspectores.—Establos visitados, 223. Animales inspeccionados, caballo 8.137.

Id. id. vacuno, 439. Existencia anterior, 2. Id. ingresados, 7. Inyectados, Malaria, 3. Inyectados, Tuberculosis, 0. Devueltos sanos, 4. Declarados sospechosos, 0. Sacrificados, 1. Muertos, causa común 0. Lugares desinfectados, 11. Quedan en observación, 4. Habana 13 de Agosto de 1904.—El Administrador.

Por orden del señor Presidente tengo el honor de citar á todos los vocales de este Comité para la sesión extraordinaria que se celebrará el día 17 del actual, á las ocho p. m., en Belascoaín número 8, altos.

Rogándole la más puntual asistencia. Habana 16 de Agosto de 1904.—Eduardo Zequeira, Secretario de Correspondencia.

Este vapor americano entró en puerto hoy, procedente de Tampa, trayendo á remojo la goleta Doctor Lykes, ambos con ganado.

Con carga, correspondencia y pasajeros, entró en puerto hoy el vapor americano Mascotte, procedente de Tampa y Cayo Hueso.

Este vapor inglés fondeó en bahía hoy, procedente de Liverpool y escalas, con carga general.

Este vapor alemán salió ayer para Veracruz, con carga y pasajeros.

Para Saint-Nazaire y escalas salió el vapor francés La Normandie.

El vapor americano Fanita y la goleta Doctor Lykes, importaron hoy de Tampa para los señores Lykes y hermano 475 reses vacunas.

De Tampico se importaron esta mañana para los señores Martínez y Posada 100 vacas horras, 117 yeguas, 152 caballos, 64 mulas, 55 buecos, 155 torretes y 269 toros y novillos.

Por el vapor francés La Normandie, que salió ayer para Saint Nazaire, exportaron los Sres. N. Gelats y Comp., la cantidad de 60,000 pesos en oro del año francés.

Plata española, de 77 1/2 á 77 3/4 V. Guineas, de 82 á 85 V. Billetes B. Español, de 4 1/2 á 5 1/2 V. Oro americano, de 110 1/2 á 110 3/4 P. Oro americano, contra plata española, de 41 1/2 á 42 P. Centenes, de 6.80 plata. En cantidades, de 6.82 plata. Luisas, de 5.41 plata. En cantidades, de 5.45 plata. El peso americano, en plata española, de 1.41 1/2 á 1.42 V. Habana, Agosto 16 de 1904.

Observaciones correspondientes al día de ayer, hechas al aire libre en EL ALMENDARES, Obispo 50, para el DIARIO DE LA MARINA.

Temperatura Centígrado Fahrenheit Barómetro Máxima 30° 86° A las 8 764. Mínima 27° 80°

Habana 15 de agosto de 1904.

Y todos sus precios se relacionan con los siguientes: Polvos de leche, Opponax y Java, legítimos, á 33 cts. Polvos de Botón de Oro y Planté, 1 1/2 kilo, á 15 cts.

Jabones turocos amer. á 75 cts. doc. Hilo de máquina 500 yardas, 5 cts. Creas de hilo con 30 varas, \$6 pieza Piqués gran fantasía, 20 cts. vara.

GANGAS Y NOVEDADES TODOS LOS DIAS

ENCAJES DE HILO, DE VALENCIENS, ORIENTALES Y GUPURES. Tiras bordadas, Cintas y Abanicos, hay siempre el mejor surtido en la GRAN CASA importadora de SEDERIA, TEJIDOS Y QUINCALLA, PERFUMERIA Y NOVEDADES.

LA MODA, Neptuno 77. Teléfono 1046.

Gran Academia Comercial. De Idioms, Taquigrafía, Mecanografía y Telegrafía. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES. SAN IGNACIO 49.

En solo cuatro meses se pueden adquirir en esta Academia, los conocimientos de la Aritmética Mercantil y Teoría de de Libros. Clases de 8 de la mañana á 9 1/2 de la noche.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada DE HOY

DECLARACIONES DEL REY EDUARDO

Londres, Agosto 16.—En el discurso del rey Eduardo, prorrogando las sesiones del Parlamento, refiriéndose á la guerra ruso-japonesa, declaró que su gobierno estaba firmemente determinado á apoyar con toda la energía requerida, el completo ejercicio por todos los súbditos ingleses, de los derechos que las leyes internacionales conceden á los neutrales.

Informe de Kamimura

Tokio Agosto 16.—El almirante Kamimura ha enviado un informe suplementario en el cual dice que cuando los buques rusos avistaron la escuadra japonesa, (el día 14, y no el 13 como se dijo anteriormente), intentaron huir hacia el Norte, lo que él logró impedir de momento y que las bombas japonesas incendiaron varias veces los tres cruceros enemigos, particularmente el Kurik, que recibió grandes averías y fué abandonado por los otros dos, en los momentos en que se estaba yendo á pique, siendo recogidos por los japoneses unos 600 de sus tripulantes que estaban luchando en el agua para salvarse y cuya llegada á Sasebo ayer, ha sido confirmada.

OTRO CRUCERO RUSO HUNDIDO

El almirante Togo informa también al Departamento de Marina, que en el combate del 10, uno de sus torpederos atacó y echó á pique un crucero ruso del tipo del Pallada.

BUQUES RUSOS INUTILIZADOS

Berlín, Agosto 15.—Además de la bandera del crucero Cazarevitch, han sido también arriadas en el puerto alemán de Tsing-Chou, las de tres caza-torpederos rusos, y como el gobierno ha sido informado de que no existen en dicho puerto los elementos necesarios para reparar las averías de los buques rusos que se han refugiado en el mismo, ha dispuesto, después de concederles un plazo prudencial para que salieran y del cual no pudieron aprovecharse, que sean desarmados y detenidos con sus respectivas tripulaciones en dicho puerto, hasta la terminación de la guerra.

JAPON SATISFECHO

El gobierno japonés, al que el de Alemania ha informado de la medida tomada respecto á los buques rusos refugiados en Tsing-Chou, se ha declarado satisfecho.

NUEVA SALIDA

Che-Too, Agosto 16.—Dícese que los buques rusos que habían regresado á Puerto Arturo después del combate del 10, han vuelto á salir á la mar y que los persigue la escuadra del almirante Togo.

ENCERRADOS EN LA PLAZA

Los japoneses se han apoderado ayer de las últimas posiciones que aun conservaban los rusos en los alrededores de Puerto Arturo.

FLETE CONTRATADO

Nueva York, Agosto 16.—Se ha contratado con la casa armadora, el flete para tres millones de pesos en oro que deben embarcarse esta semana para la Habana.

LA BOLSA DE NUEVA YORK

El sábado se vendieron en la Bolsa de Valores de Nueva York, 851,900 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

OTERO Y COLOMINAS

FOTOGRAFOS. SAN RAFAEL 32. Se hacen seis retratos á la perfección por UN PESO.

Sección Mercantil

Lonja de Viveres

VENTAS EFECTUADAS HOY. Abaco: 150 c. jabón El Aguila \$4.50 c. 100 c. id. Competitor \$3.75 c. 50 c. chocolate Bager \$28 q. 60 c. jamones La Palmera \$14.50 q. 20 p. vino La Lucha \$64 una. 104 p. id. id. \$65 las 24. 104 p. id. id. \$66 las 24. 100 cestos ajos alemanes 16 rs. uno. 30 p. vino Pina Gran \$66 una. 204 id. id. \$66 las 24. 10 p. vino Herado \$68 1/2 una. 503 manta El Cochinito T. N. \$10 1/2 q. 12 1/2 jamones Cudaby \$16 q. 2 c. salchichón Cochinito \$15 q.

VAPORES DE TRAVESIA

SE ESPERAN Agosto 16 Manuel Calvo, Cadiz y escalas. 13 Mobilia, Matanzas y escalas. 19 Ciudad de Cadiz, Veracruz. 22 Vinya, Liverpool. 24 Miguel Pinillos Barcelona. 25 Santa Jan, Progreso y escalas. 27 Cayo Largo, Lindas y escalas. 30 Prinz Joachim, Veracruz. 31 Arabistan, Buenos Aires y escalas.

SALIDOS Agosto 20 Ciudad de Cadiz, Coruña y escalas. 23 Louisiana, N. Orleans. 25 Santa Jan, Progreso y escalas. 25 Catalina, Canarias y escalas. 28 Saint Jan, Coruña y escalas.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADOS Dia 15: De C. Hueso, en 2 dias vap. amr. Fanita, cap. Tompson, inds. 432, con ganado á Lykes Hno. De C. Hueso, en 2 dias gta. amr. Doctor Lykes, cap. Roberts, inds. 89, con ganado á Lykes Hno. De Tampa y C. Hueso, en 7 horas vp. americano, cap. Bell, inds. 100, con carga y 60 pasajeros a G. Lawton, C. y Cp. De Liverpool y escalas en 24 dias vapor inglés Teodoro Larringua, cp. Hudson, tons. 3993 con carga y 60 pasajeros a G. Lawton, C. y Cp. De Pascagoula en 12 dias gta. ing. Prosperare, cap. Somerville, tons. 434, con maderas, á R. P. Sta. María.

SALIDOS Dia 15: Cardenas, vap. italiano Giuseppe Corvaja. N. York, vp. amer. Margaretha. Tampico, vp. alem. Andes. Dia 16: N. York, vp. amer. Esperanza. C. Hueso y Tampa, vp. amer. Mascotte. C. Hueso y Miami, vp. amer. Martinique.

Movimiento de pajaseros

LLEGADOS De Miami y Cayo Hueso, en el vap. amer. Martinique. Sres. Peter Pentore—M. L. Diaz—A. Arlotto—G. W. Wichal—Amelio Pía—Chas Mitchell—J. M. Stour. De Hamburgo y escalas, en el vapor alemán Prinz Joachim. Sres. María García Velaz—Eduardo Nue—Paul Fhischane—I. Sand—Rosa Casalla Salazar, 50 de tercera y 80 de transito. De Tampa y C. Hueso, en el vap. am. Mascotte. Sres. E. Steinberg—P. Barrie—E. Beineman—W. Hodel—J. St. Durban—Sita, G. Hill—Miguel González—Adolfo Gómez—José Fernández—Antonio Delgado—José Fernández—Fernanda García—Eduardo Hernández—Cecilio Forasté—Eduardo Martínez—Florencio Fosada—Santiago Blanco—José González—F. Kauff—A. Castellano—E. Muro—Ramón Valladares—Miguel Ornela—M. Pía—R. Esteve—Angelo Puente—Isabel Hernández—J. de los Montesino—José A. Esteve—Rodolfo González—Caridad y Manuel Hernández—Brigido Brown—D. Parva—Florinda Parra—Tomás Caselli—Mercedes Caselli—Raimundo Ferrer—Isabel Ferrer—Julian y Leonora Marpés—Stanley Frent—Amparo Vleis—José Sánchez—F. Renduciles—Sra. Clois Crown—Dr. J. Porter—Francisco Fieitas—Antonia Fieitas—Antonio Eitorde.

SALIDOS Para la Coruña, Santander y Saint Nazaire en el vapor francés La Normandie. Sres. Daniel Linares—Matias y Bartolomé Eusebi—Daniel Martínez—Victorino Rivera—Manuel Yaquez—Federico Rivera—Antonio Fernández—Eduardo Valbona—José Chardon—Bernabé Méndez—Lucio Ugalde—Pilar Rodríguez—Javier P. de Acevedo—Angelos Adam—José María Guerra—Isabel Hernández—Juan Esteban—Evaristo Trigo—José Nogueira—Manuel, Antonio Egurola—Claudio Vazquez—Miguel Herrera—Del Campo—Luis Fernández—Manuel Carbido—Ramón Domínguez—Miguel Martínez—Concepción Nabe—Regino Fernández—Victor Villanueva—Juan Otero—José San Martín—Constante Rodríguez—Francisco Costa—Romualdo Negrete—Felipe Villanueva—Ricardo Nieto—Domínguez Astay—Juan Ibarra—Isidoro Valentiniano—Antonio García—Ramón Alvarez—Miguel González—Antonio Rivera—Francisco Polo—D. France—José Rey—Manuel Balcan—Celestino García—Nicanor Pérez—Francisco Gudín—Josefa García—Fulencio y Francisco García—Sociedad Fernández—José y Vicente Rodríguez—Mariano de Larra—Manuel Ramírez—Andrés Pérez—Manuel Yaquez—Juan T. Helguera—Mario E. García—Armando Fortea—Manuel Fernández—Pauline Aggerly y 2 de fam.—Carmen Tociño—Narciso Orvino—Andrés Hernández—María Orvino—Tomás Costa—Francisco Maffra—Ramiro de la Hija y 5 de fam.—José Alvarez—Salvador Suárez—José González—Magdalena Otero—Manuel Negra—Enrique y Eloisa Larrode—Eduardo Sotomayor—Eduardo—Juan Celestino García—Vicente Ugarriza—Nicolás Bravo—Asunción Guillén—Gabriel Mori—José Bonso—Angela Díaz—Bernardo y José Bonso—Eduardo y Vicente Rodríguez—Francisco Torres—Constantin García—Manuel Horta—Sanchez—Modesto Hierro—José Coysa—José Pina Vidá—José González—Manuel Villanoro—Basilios Catalá—Carolina Catalá—Manuel Gorripio—Eduardo Ronco—Carlota y José González—Manuel Pensado—Ramón Rodríguez—Teresa—Fuentes—Asunción Diezguz—Procesa Vazquez—Jaime Pascual—Eduardo Barrios—Manuel y Flora Rodríguez—Francisca, Antonio y Manuela Dorrego—Jesús Marden—José Pablon—Vicente y Manuel Rodríguez—Eduardo Alfaya—José Fernández—Saturino Rodríguez—José Balsas—Bernardino Alvarez—Victoriano Alonso—Eduardo Alvarez—Manuel Catalá—A. Fernández—Gabriel Gómez—Eduardo Garrido—Antonio García—Benito Prieto—Juan Castillo—Bernardó Fernández—Manuel Pifreño—Vicente Iglesias—Leopoldo Pintado—José Inés—Vicente de la Cruz—Eduardo Candelario García—José Díaz—Justo Fernández—José M. Polo—Antonio Cadahia—Antonio Paz—Eduardo Méndez—Manuel González—Luz Linares—José y Manuel González—Enrique Emilia Fernández—M. Calvete—J. Fernández—Maximino García—Miguel Camitrat—V. Tulas—Francisco Molvares—Serafín Picas—C. Alvarez—José y Manuel González—Enrique Pérez—Wenceslao Fernández—Pedro García—Florentino Fernández—Ambrosio de Diego—José Orecho—Antonio Vara Pío—J. Ferrer.

Para Tampico, en el vapor alemán Andes. Sres. Antonio Guerrero Glorean. Para Veracruz, en el vapor alemán Prinz Joachim. Sres. S. Chavez—Pedro García—José Iglesias—P. Bisey—Eduardo Méndez. Para Veracruz y escalas, en el vapor americano Havana. Sres. Antonio Dastin—Pedro Coll—Pablo González—Agustín Toledo—Alfonso Roberto—Juan V. San Roman—Ramón Rodríguez—D. Santos—M. Sobrado—Ignacio Romallá—Abel y Blanca—José y Manuel González—Enrique Campos—Angel Aguilo—Aurelio Coton—Ignacio Pérez—M. Pastor—Manuel de Pifreño—Constantino Sánchez—C. Morchan—J. Meada—Antonio García—Omar C. Guerra—Pascual Sanchez—Miguel Mendoza—E. Letezus—José Rosado.

Aperturas de registro C. Hueso y Tampa vap. amr. Mascotte, por G. Lawton, Cadiz y P. New York vap. amr. Margaretha, por Zaido y Cp. Mobilia vap. cubano Mobilia, por L. V. Piacé.

Buques con registro abierto N. Orleans, vp. amr. Excelsior por Galban y Comp. N. York, vp. amr. Esperanza, por Zaido y Ca. Veracruz, vp. esp. Manuel Calvo, por M. Calvo.

Buques despachados N. York vap. alem. Margaretha, por R. Traub y Cp. Con 575000 galones miel de purga. Fort Tampa gol. amer. Doris, por S. Prata—Lastre. Tampico vap. alemán Andes, por Helibut y Kaseh—Lastre. Veracruz y escalas vap. amr. Prinz Joachim, por Helibut y Kaseh. Con carga de transito. St. Nazaire y escalas, vp. francés La Normandie, por Bridat M. y Ca. Con 165,650 tabacos, 62 lbs. y 2,938 pcs. pica, 4 lbs. con 25 y 23 lbs. miel de abe. 172 pacas españolas, 650 seto cera amarilla y 79 lbs. efectos. Veracruz y escalas, vp. amr. Havana por Zaido y Cp. Con 1,000 tabacos, 30 lbs. picadura, 68,000 cajas cigarros y efectos.

LOS PIANOS

Cada uno arrima la brasa, como es lógico, a su sartina, y muchos quieren escarlar del fuego con mano ajena. Este dice que el piano tal es el mejor...

EL GOBERNADOR Y LA OPINION PUBLICA

De este modo ponderaba un inocente pastor a la niña que amaba la eficacia de su amor.

(Sartilla Cudahalzo)

Vedado Agosto 14 de 1904.

Dr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Muy señor mío: Acabo de leer la carta del Dr. don Emilio Nuñez, Gobernador de esta Provincia, inserta en la edición de hoy, de ese periódico que Vd. tan acertadamente dirige...

No he de entrar en detalles, ni haré algo ante algunas manifestaciones del señor Nuñez, como la que hace al comienzo de su bien escrita carta...

Atribuye el señor Gobernador tendencia a solicitar todo el Poder Central a la costumbre de este país de acudir, (durante 400 años) al Capitán General...

El Consejo Provincial de la Habana, al formular de nuevo su Estatuto de Presupuesto para 1904-1905, estableció un recargo de 5 p. sobre la contribución municipal...

Por otra parte, no es posible aceptar la autonomía que pide el Doctor para el Municipio ni la Provincia; pues si con la fiscalizadora acción del Poder Central se suceden hechos como el que motivó el Decreto Presidencial del día 19...

De aquí que la "Asociación de Proprietarios, Industriales y Vecinos del Vedado y Príncipe" - de la que es el

señor Nuñez, prestigioso Miembro de Honor - presentará al Honorable señor Presidente de la República el escrito del día 6, pidiendo la suspensión del Estatuto de Presupuesto Provincial...

No debe verse, pues en las gestiones de la Asociación - a que me refiero - la tendencia, que expresa el señor Gobernador, en su carta, de "solicitarlo y esperar todo del Poder Central". La petición de los Proprietarios del Vedado y Príncipe, secundada por el Centro de la Propiedad Urbana de la Habana...

No debe culpar a nuestro pueblo el señor Gobernador, en la forma que lo hace en la referida carta. No, nuestro pueblo, que integra alguna de las Asociaciones referidas, no está equivocado en la interpretación que, dentro de la legalidad da a algunos de esos organismos administrativos, ni al juicio que de los mismos tiene formado.

Y si los Consejos y Ayuntamientos no responden a las necesidades para que fueron creados, culpas son de nuestro Congreso, que en dos años que lleva de existencia la República, no ha podido dotarla de sabias leyes compatibles con nuestro Código Fundamental.

A ese Congreso debe dirigirse las censuras del doctor Nuñez y no a nuestro pueblo que pacientemente observa que sus mandatarios andan a las greñas por cuestiones de bandería y no de alto patriotismo, que esos sus Representantes y Senadores se unen solo para obtener la sanción de sus actos privados amparándose en una inmundicia que la Constitución otorga únicamente para actos realizados en la Cámara...

Por otra parte, no es posible aceptar la autonomía que pide el Doctor para el Municipio ni la Provincia; pues si con la fiscalizadora acción del Poder Central se suceden hechos como el que motivó el Decreto Presidencial del día 19...

De aquí que la "Asociación de Proprietarios, Industriales y Vecinos del Vedado y Príncipe" - de la que es el

tros interventores. - "A wide, but very wide difference, my friend."

De que hay que modificar la Constitución, es indiscutible, y aplando la idea del doctor Nuñez, si bien esa reforma debe reducirse a la supresión de los Consejos Provinciales, por inútiles, a la restricción del sufragio y a puntualizar de manera clara, que no deje lugar a dudas, el alcance de la inmundicia parlamentaria.

Lo que ha perdido a algunos pueblos hispano-americanos, no es lo que indica el señor Nuñez, sino la antecrecencia de los políticos que se ha traducido en la más espantosa demagogia, al convertirlos en seres privilegiados por virtud del cargo que desempeñaran.

Atento seguro servidor, J. R. O.

HONOR A PRIM

Discurso pronunciado por el señor Ledo. don Justo Sierra, en la ceremonia de inauguración de la Avenida Prim.

(CONCLUYE)

Todo estaba resuelto de antemano; Francia se declaraba por la invasión, por la lucha, por la sangre, por la monarquía; ya estaba decidido, y cuando Prim, que había aceptado con entusiasmo el papel de colaborador, pero rechazado con ira el de cómplice, recibía al partir ya, en Orizaba, la visita de Zaragoza, y presenciaba con él el desfile de nuestro ejército escaso aún, terriblemente fogueado en la guerra de Reforma, que parecía destinada a acabar con nuestra sangre y nuestras fuerzas...

Antes de partir, casi envuelto en el humo de la guerra de invasión que comenzaba, pudo en torno del carruaje que conducía a su esposa cuidada por su fiel amigo Milans (especie de centauro que en su corta visita a Méjico nos admiraba los estudiantes de filosofía de entonces por su modo peculiar de cabalgar), y escoltada por un hombre que jamás conoció el miedo, hermano y partidario, hasta el sacrificio, hasta la muerte, de nuestro venerado Presidente, pudo, decimos, columbrar Prim el primer encuentro entre franceses y mejicanos sorprendidos no por una estratagemas del enemigo, sino por la

convicción de que era imposible que sus jefes, que Saigón, obligasen al ejército invasor a faltar al sacramento de la palabra empeñada. Era el principio de la profecía del caudillo español que se cumplía.

Porque este hombre singular hecho para la acción, todo él física y moralmente orientado hacia la acción, transformaba instantáneamente el movimiento en fuerza intelectual, y el capitán, ya lo dijimos, y ya lo repetimos, y toda su vida la empleó en demostrar esto el capitán se tornaba estudista perspicaz como pocos, el revolucionario hombre de gobierno enérgico como ninguno, y nosotros tenemos un ejemplo colosal en nuestra historia contemporánea de que el cambio puede verificarse y se verificó.

La actitud de Prim en Méjico prueba la evidencia del concepto que acabamos de formular; lo que le da un realismo misterioso casi, es la seguridad pasmosa con que en sus cartas a Napoleón III, a don José Salamanca y a don Juan de los Rios, español, ese mismo año de 62, predijo el desenvolvimiento y el fin de la aventura nacional: "Sire, decía a su amigo Napoleón III, después de demostrarle con razones perentorias que la inmensa mayoría de los mejicanos ni eran ni podían ser monarquistas; Sire, regia los destinos de una gran nación rica en hombres inteligentes y valerosos, rica en recursos... y fácil será a V. M. conducir al príncipe Maximiliano y coronarlo rey; pero este rey no encontrará otro apoyo en el país que los jefes conservadores que nunca pensaron en la monarquía cuando estuvieron en el poder y que piensan en ella ahora que se hallan dispersos, vencidos y emigrados."

Algunos hombres ricos también admitirán un monarca extranjero que llegue sostenido por vuestros soldados; pero esto monarca no encontrará nada que lo sostenga el día que vuestro apoyo lo falte y caerá del trono elevado por V. M., como caerán otros poderosos el día que ceséis de cubrirlos con vuestro manto imperial."

Y con igual clarividencia escribía a don José Salamanca: "Los soldados del general Lorencez no se apoderarán de Puebla y el emperador de los franceses necesitará inmensos sacrificios de gente y dinero, no para consolidar el trono en que se sienta el Archiduque de Austria (porque esto no podrá realizarse), sino para que sus águilas lleguen siquiera a Méjico."

Y con igual clarividencia decía algunos meses después en una sesión memorable del Senado español estas palabras que escucharon sorprendidos Europa y América: "Nunca los franceses serán dueños en Méjico más que del territorio que pisen; su autoridad no llegará siquiera a donde llegue el eco de sus claridades uno, dos, tres años; pero afirmo que mientras dure la ocupación, afirmo, digo, que no llegarán a aceptar a Maximiliano como rey en Méjico, y el resultado será que los franceses, abligados un día y otro a dejar a Méjico, lo dejarán más revuelto que el día que llegaron con la promesa de salvarlo."

La historia ha dado trágicamente razón al profeta; y cuando el emperador proscrito de Chislehurst volvía la vista al pasado, las palabras francas y nobles del conde deben de haber cruzado por su memoria como bandada de aves agoreras.

Para comprender bien la magnitud de las consecuencias que tuvo la decisión de Prim, rápida como un ademán de soldado, clara, rotunda y breve como el toque de "alto" de un clarín de órdenes, hay que pensar en la nube espesa de odio a España que envolvía a Méjico; era un rencor intrínseco, venidable, bravo; era un odio español. Indomable del fondo de los siglos, venía del día siguiente de la conquista; era el del hijo del encomendero español por los peninsulares emplea-

dos ó favoritos del virrey, a quienes consideraba como espolladores de lo ganado por los padres con mucha sangre y con mucho esfuerzo; era el de los hijos de la raza conquistada, a quienes el fraile había secuestrado del libro para salvarla y explotarla, aislándola y haciéndola incompatible con el conquistador. De todo ello había fluído un torrente turbio y ruidoso que corrió tres siglos y que enrojearon once años de lucha por la Independencia; ésta convirtió el torrente en catarata, en río, en océano que nos dividía de España más que el Golfo y más que el Atlántico. Allí, en ese mar trágico, se habían hundido los vínculos de estirpe, de religión, de idioma; todo cuanto nos unía nos parecía una cadena, y no había cadena que no desearáramos quebrantar; las expulsiones, las confiscaciones, las vejaciones, eran los naufragios en aquellas olas fatídicas, eran las venganzas de la sangre derramada en la guerra de Independencia, de lo que habían nuestros oradores "la esclavitud de los tres siglos", de no sé qué instinto que nos hacía creer que, aun cuando no nos gobernaban ya nuestros antiguos amos, todavía nos despreciaban, que nos creían siervos rebeldes, pero siervos. Y luego el grupo progresista, el reformista, había hallado en la resistencia de la sociedad al avance triunfal de las ideas y los intereses emancipadores, el elemento hispano formando la médula de esa resistencia...

Cuando las fuerzas españolas llegaron a Veracruz a la vanguardia de la intervención, la explosión de cólera renovada fué inmensa, fué unánime; España era la autora, España la culpable, la perpetradora del delito. No suponíamos entonces lo que había de enseñarnos la historia: que esa especie de poeta de alto vuelo intelectual a veces, sinestro en ocasiones; obstinado siempre que reinaba en Francia, había imaginado desde los días de su prisión en Ham, un vasto imperio latino en la región central de América para oponerle al avance de la avasalladora familia sajona; que esa idea esperaba en su cerebro el momento oportuno para revelar; que las sugerencias de la emperatriz oficialmente coparticipante en la dirección política, obediente a su amor por la Iglesia, aquí vilipendiada, a su afecto por los emigrados mejicanos, aquí proscritos, habían de coadyuvar apasionadamente en la incubación de la idea imperial mejicana; que, no suponíamos que los extrínsecos internacionales de Napoleón, el deseno, caro a su alma de carbonario, de realizar su programa de unificación de Italia, obteniente de Austria por una serie de "buenos oficios" la sesión amigable del Véneto, debían inducir a aceptar la candidatura de Maximiliano, concebida dos ó tres años antes por Gutiérrez Estrada, varón honradísimo y sincero, pero incurablemente iluso, candidatura que renació en el momento necesario, con la precisión lúgubre del inclutabul paso del Destino que había ya escogido la infortunada víctima que, coronada en Miramar, iba a ser enviada al área expiatoria de "Las Campanas"; que, no podíamos suponer que lo que Napoleón llamaba "los intereses nacionales", el deseo siempre acariciado de convertir en francés el áureo, pero cerrado paraiso de Sonora, rogado con la valiente sangre del Conde Rousset; que los intereses personales, el deseo de procurar una fortuna, a su hermano Morny, el sugeridor quizás de la criminal aventura de diciembre, que todo eso junto, pavorosamente junto, sin poder decir ahora cuál móvil preponderaba, determinaron en el Emperador un estado de ánimo que la imposibilidad de una contraintervención de los Estados Unidos, empeñados en titánica lucha que parecía mortal, empezaba a transformar en actos. Así fué, sin embargo, y apuntó en los labios de Napoleón III el propósito

avator y monárquico que creyó embozar en la Convención de Londres y que resultó, no oculto, sino inexpressado y contra-producto, por lo que fué necesario rasgar el pacto para sacar a luz el designio: era un aborto.

No, nada de eso suponíamos aún; sabíamos que España arriaba por su cuenta una expedición de desquite y venganza por la expulsión del plenipotenciario Pacheco, principalmente, y a ella atribuía toda; la madre quería inmolar a su hija en presencia de sus dos aliados.

La marcada actitud de Prim causó curiosidad, sorpresa; cuando subrayó su proceder con la protesta en contra de la actitud francesa; cuando abofeteó a Saigón con su lógica y su desprecio; cuando su bandera flotó junto a la nuestra; cuando la arrió para partir, la sorpresa se tornó en júbilo, y aplauso y ovación de nuestra diplomacia, de nuestro ejército, de nuestro parlamento, del pueblo, de Juárez que era entonces, como lo fué en la guerra de Reforma, como lo fué en la guerra contra el imperio, la conciencia misma de la República. Desde aquel día desde el día de Prim; se comprendió que algo comenzaba a acabarse, y ese algo era el odio a España; persistió socialmente el odio de ciertas clases, de ciertos grupos, no a España, sino al español en determinadas circunstancias; pero eso responde más a causas económicas y étnicas que a sentimientos reflexivos y conscientes. Estos nos llevan cada día con más irresistible impulso, casi con el impulso de la propia conservación, a solidarizar nuestra acción latina, no de protesta contra el mundo sajón, sino de cooperación libre y fuerte en el progreso humano. Obrar tres veces santa a la que tantos obreros de la buena obra han consagrado sus energías; desde Prim hasta el amigo querido y respetado que hoy representa a España entre nosotros.

El elocuente Milans del Bosch sintetizaba la opinión de españoles y americanos respecto de la actitud de Prim en Méjico en una ardiente frase dicha en ese mismo año de 62 en un banquete ofrecido en Nueva York al conde de Reus y en el que estaba presente nuestro Ministro Romero: "La reina doña Isabel I, decía, envió a sus huérfanos a América para conquistar un mundo; la reina doña Isabel II ha enviado a Méjico las suyas a conquistar corazones."

La historia del conde de Reus no nos pertenece desde que, después de haberse bravamente vindicado en el Senado español, entró en lucha con la monarquía; pertenece a la historia de España y a la historia general. Pocos hay más interesantes, pocas revelan mejor el carácter y el temperamento de un hombre. Su ruptura con el Gobierno, su declaración de guerra al poder, su duelo con la casa reinante, sus tentativas de revuelta militar naufragando en asonadas (conducida alguna de ellas con una pericia guerrera verdaderamente extraordinaria) y después la proscripción, la conspiración de permanencia apretando y minando el trono, las aventuras temerarias y novelescas para precipitar la acción, y al cabo, la revolución del 68 con inaudita audacia dirigida casi por él, casi confiscada en favor suyo, y el triunfo y la popularidad inmensa, frenética, desahogada, esa que quería sintetizar Regnault con su pincel empapado en luz... El poder al fin; la dirección política de España resumida en un ministerio; el sacrificio impávido de popularidad frente a las masas urbanas felicitantes, frente a una montaña de oratoria estupefanda que tenía por vértice el verbo de Emilio Castelar hecho de poesía incandescente en cuyo calor se fundían la historia, la política, el alma infinita de los tiempos nuevos. En esa lucha, en ese desprendimiento, en esa pasión por sacrificio todo de un ideal de monarquía democrática, sólo gobierno posible en España, según su firmísima creencia, acabó de revelar-se. Tocóle en sus buscas y rebucos de

LA EMINENCIA GRAN CERTAMEN POPULAR QUE SE CELEBRARA EL 22 DE DICIEMBRE. Grandes regalos SIRVEN TODAS LAS POSTALES QUE SE ENCUENTREN DENTRO DE LAS CAJETILLAS. Premios Mensuales Extraordinarios.

GREAT NOVELTY! LA GRANADA Obispo y Cuba s. Rafael 25 La Casa Mercadal C-1568 alt 4-2

FOLLETIN (34)

EL ULTIMO AMOR

NOVELA ESCRITA EN INGLES POR CARLOTA M. BRAEMÉ

(Esta novela publicada por la casa de Alejandro Martínez, Barcelona, se vende en "La Moderna Poesía", Obispo 135)

(CONCLUYE) - ¡Mi pobre... mi amado! Cuando hubo terminado, la joven tomó impulsivamente la mano, y depositando un beso en ella, exclamó: - ¡Dios le bendiga! usted, Mr. Claverhouse, por todo el bien que me ha hecho!

Y después, retrocediendo, entró en la casa, atraída por un débil quejido del enfermo. Hugo siguióla. Una mirada sobre Guido Calvert le demostró que el desventurado estaba en las postimerías. Se había ido debilitando por momentos y hacía cinco ó seis días que estaba sumido en una especie de estupor.

Aquella noche pareció recobrar su cabal conocimiento. Al ver a su mujer y a Hugo, tendió una débil mano. Cuando ellos cogieron una á cada, una sonrisa iluminó su rostro.

- ¡Os ofendí y me habéis perdonado! - balbuceó. - Habéis sido como la Samaritana, para quien menos lo merecía. Dios os bendiga! Pero vuestra recompensa... está próxima!

Al terminar, con un supremo esfuerzo, unió las manos sobre su pecho. Después, exhausto, cayó sobre la almohada.

- ¡Magdalena... amada mía! - dijo con débil murmullo.

Volvió el rostro, exhaló un profundo suspiro, y sus cejados en este

mundo terminaron para siempre. El agente Meadows había fracasado en este caso. Guido Calvert fué enterrado sin ruido, y una sencilla piedra señalaba el lugar de la sepultura; pero, cuando su falta fué dada en olvido, Hugo Claverhouse le elevó una tumba más digna, donde constaba su nombre. Transcurrida una semana de la muerte de Guido Calvert, cuando las sombras de la noche comenzaban á oscurecer cielos y tierra, una mujer, penetrando por las alamedas de Kingsroyal, tomó una de las laterales que conducía á la casa. Vestía de riguroso luto, y un espeso velo ocultaba sus facciones. Su paso era rápido, aun cuando nervioso. Con frecuencia se detenía, como si la faltase la respiración. Ascendiendo á la terraza, la atravesó en el sentido de su anchura hasta llegar á una de las puertas que se veía abierta.

- ¡Estará aquí! - murmuró. - Generalmente á estas horas acostumbra á sentarse aquí.

Después de un momento de vacilación, echó una mirada, después retrocedió y se inclinó anhelante en la pared, como si temiera caer acometida de un desvanecimiento. Se recobró haciendo un soberano refuerzo, y traspuso el umbral de la habitación. Sir Gerardo estaba leyendo, á la luz de una velada lámpara.

Magdalena se aproximó presurosa, levantándose el velo.

- ¡Tío! - exclamó humildemente, en voz baja, cayendo á sus pies.

- ¡Magdalena! - exclamó el anciano con sorpresa, y volviéndose á ella. - ¡Cómo tan pronto!

- ¡Tío, aquí estoy, - murmuró la joven. - ¡Bien he purgado mi leocra, mi ingratitud para con V. I! ¡Estoy á sus

pies, humilde, arrepentida! ¡Puede V. perdonarme!

- ¡Magdalena, - contestó sir Gerardo; - ¡mírame!

- ¡La joven levantó su inclinada cabeza, y miró á su tío. Este, que no la había visto sino en la flor de su radiante belleza y frescura, quedó sorprendido, apenado.

- ¡Gran Dios! - exclamó.

- Después, levantándose, le tendió sus brazos.

- ¡Oh, Magdalena, Magdalena! - exclamó con emoción. - ¡Pobre, pobre criatura!

- ¡Tío... mi amado tío!

Y abrazándose á él, Magdalena derramó lágrimas de consuelo en su pecho.

La misteriosa manera en que Magdalena había desaparecido, era enteramente igual á aquella en que reapareció. ¡Qué podía significar, qué significaba aquello! Se hicieron, como es natural, numerosas conjeturas, por los desocupados vecinos; pero finalmente todas se redujeron á una: que Magdalena Graybrock había huido para no casarse con Enrique Carteret.

la desgracia me asediase, puedo ganarme la vida.

- No me parece probable. Sir Gerardo ha vuelto á ser el mismo hombre desde tu venida. Pero necesita preguntarte dos cosas. Como ves, añadió la joven riéndose, soy tan ansiosa é impertinente como siempre. ¿Estaba la noche del... (citando la fecha), cerca de la estación de Portland?

- ¡Sí, Rosa; te vi pasar en el carruaje. Vi también á tu hermano, aparece para indignar si era yo verdaderamente la que había visto; y con mucha dificultad pude sustraerme á sus pesquisas.

- ¡Pobre querida Magdalena! - dijo Rosa con sincera simpatía. - ¡Pensar que huías de tal modo! Sin embargo, no te censuro porque huyeses para evitar tu enlace con Enrique Carteret. Mi hermano y yo siempre hemos pensado que el tal señor no era digno de tí, y que eso era el motivo de tu desaparición. Y vayamos á la segunda pregunta. ¿Quién es ese guapísimo Mr. Claverhouse, que me ha sido presentado hace poco y que parece estar aquí como en su casa?

- ¡Hijo de un antiguo amigo de sir Gerardo, - contestó Magdalena, pero conociendo que la verdad no había escapado á los perspicaces ojos de Rosa Latimer.

- ¡Y nada más, querida! - dijo ésta.

- ¡Sí, Rosa. Es también, cosa bastante singular, hermano de la señora cuyos hijos educaba yo, - respondió Magdalena con brillantes ojos y sonrosada faz.

Rosa prorumpió en alegre risa.

- ¡Comprendo, - exclamó palmeando, - después de todo, puedo ser tu madrina de boda.

- Es muy posible, si tienes gusto en ello, - contestó Magdalena sonriendo y besando á su amiga. - ¡Oh! El primer aviso para la comida...

Para Mrs. Gooch, Magdalena continuaba siendo un misterio. Que la sobria y heredera de sir Gerardo hubiese servido como aya en Greenlands con nombre supuesto, era incomprensible.

- ¡No puedo meterme en la cabeza, Hugo... no puedo! - decía á su hermano.

- ¡Ni te esfuerces, Margarita, - contestaba riendo él; - regójate del asunto, como los niños hacen, aun cuando sólo sea por complacerme; además, ¡esa cosa rara que algunas veces las jóvenes huyan del amor, tanto como corren tras él!

- ¡Quieres decir que abandonó lujo y bienestar, prefiriendo una vida de privaciones, tan sólo por no casarse con el hombre que la destinaban?

- ¡Sí, ciertamente; huyó porque no quería casarse con Enrique Carteret, - fué la respuesta.

- ¡Pero Gerardo no la hubiese forzado á un enlace que la era desagradable!

- No sé; pero Magdalena, probablemente, pensaba así. Tíos y tutores son á veces tiranos con sus sobrinos y pupilos.

- Puede ser; pero creo á tu prometida muy romántica.

con el cual ma belle soeur, seguramente estarán encantadora.

A su debido tiempo, Mr. Gooch estrenó el soberbio traje de estufeno, y estaba complacida, como lo estuvo Anita Yorrest, ó mejor dicho, Mrs. Elliston, en su visita á Kingsroyal. Fué una brillante boda. Todo el mundo parecía intensamente feliz, especialmente los novios; pero probablemente como otros muchos novios, se alegraron mucho de que terminasen los arreglos y victores, quedando en la pacífica soledad de dos que sienten como uno. La luna de miel debía ser pasada en las románticas montañas de Cumberland. A orillas de un poético lago, Magdalena exhaló un profundo suspiro.

- ¡No eres feliz, amor mío! - exclamó Hugo un tanto sorprendido.

- De una manera indecible, - contestó el joven, besándole. - ¡Estaba pensando, esposo mío, que, á veces, la desgracia puede ser un camino que conduzca á la felicidad. Conozco que por fin he llegado á seguro puerto.

Hugo la pasó el brazo por el tallo y la oprimió dulcemente.

- ¡Sí, cielo mío. Viviremos para el presente y el futuro, - murmuró, - y olvidaremos el pasado.

- ¡El pasado! - exclamó ella estremeándose.

- ¡Oh, Hugo... llegará á conocerse algún día.

- Es enteramente imposible, querida mía.

Y tenía razón. El mundo, ó la porción de él que se llama sociedad, disputó que Magdalena era impulsiva y romántica; pero solo dos personas, á más de ella, conocían el triste secreto de su vida. FIN

monarcas posibles para aquella España que semeja un volcán, lanzar la chispa sobre el inmenso combustible aglomerado en Alemania y Francia y determinar la guerra franco-prusiana...

Muchos lo recordamos: fué una impresión de estorpo la que aquí causó la noticia de su dramática muerte; era exactamente la de la pérdida súbita de un amigo de los días de infancia...

Para Juárez habría sido un momento de íntimo regocijo haber reanudado con la España del General Prim, en términos cordiales y francos que ya nada podría alterar, que nada ni nadie altera jamás...

En La Normandía salió ayer, para un viaje de recreo que se prolongará por todo lo que resta de la estación, el señor Ramiro de la Riva.

El Ayuntamiento de Méjico, secundando una feliz inspiración del Gobierno del Distrito Federal, hace una demostración perdurable de la gratitud de la República entera, en estos rumbos de la ciudad en que los nombres de Revillagigedo y Bucareli, nos recuerdan a los más preciados representantes del gobierno colonial...

Como todos los ritos cívicos, éste es esencialmente evocador; pero la figura que aquí surge a nuestro conjunto no es, a pesar de todo, la del político. ¿Por qué? Porque en eso obra la psicología de Don Juan Prim...

REVISTAS ILUSTRADAS

Se han recibido en La Moderna Poesía las siguientes: El Teatro, con un retrato en colores de la artista Dolores Membrine y otros retratos más y vistas fotográficas de las obras estrenadas recientemente...

Desde ayer guardo una tarjeta que llegó amablemente a mis manos. Es la tarjeta del bautizo de Carlos Felipe, fruto primero de la dichosa unión de un joven y simpático matrimonio, la señora María Teresa Demestre y el señor Carlos Armenteros y Cárdenas.

Recibió la tierna criatura esta sublimación de un espíritu noble, en un ambiente de paz y de amor.

me gracia, regeneradora del primer pecado, en la iglesia del Pilar. Sus padrinos fueron sus mismos abuelos, complacidos y amatitimos, el señor José Felipe Demestre y su distinguida esposa la señora María Teresa Giral de Demestre.

Una innovación que aplaudo por lo que tiene de chic. Esos tarjetones de grandes tapas de pelouche, guarnecidas de flores, acusan las más de las veces una sola cosa: un darroche de dinero.

En cambio, tarjetas como la que tengo a la vista, que con un detalle de la medallita, a modo de blasón, producen siempre el efecto de todo lo que es artístico y delicado.

Preferible mil veces renacer la vieja costumbre de las cintas con medallitos. Que no hay ya medicitos?—Pues a poner reales, ó poner pesetas, que no faltaría algún padrino espléndido que se corriese con escudos y hasta con doblones...

Recibo y copio: —"A preciable Fontanills: Puede usted decirnos por qué estamos castigadas las que vivimos en el Cerro, ó no oír música? Por qué no se dan retretas en el parquecito del Tulipán? Siendo tan amables los directores de la Banda Municipal y de la Banda Española, no nos complacerían estos, alternando y tocando una vez por semana?"

Acabo de enterarme, por el resultado de las últimas elecciones del Centro Asturiano, que vuelve a la presidencia del importante instituto una de las personalidades más salientes de esa numerosa y simpática colonia. Me refiero al señor don Rafael García Marqués.

Yo me complazco vivamente de ver de nuevo en ese puesto a persona tan excelente y amigo tan cumplido. Y al saludarlo envío al Centro Asturiano mi felicitación afectuosísima.

CRONICA DE POLICIA

En la oficina de la policía secreta se presentó ayer el moreno Pedro Azcué, vecino del pueblo de Candelaria y accidentalmente en esta capital, manifestando que había venido a esta ciudad con objeto de negociar sus haberes como soldado que fué del Ejército Libertador...

UNA DENUNCIA

En la oficina de la policía secreta se presentó ayer el moreno Pedro Azcué, vecino del pueblo de Candelaria y accidentalmente en esta capital, manifestando que había venido a esta ciudad con objeto de negociar sus haberes como soldado que fué del Ejército Libertador...

UN ATENTADO

La meretriz Elena Price, vecina de San Isidro n. 29, es acusada por el vigilante n. 564 de haberle causado varias escoriaciones en la oreja y lado derecho de la cara, al tratar de hacerla entrar en un coche para conducirla al Centro de Socorro...

DE UNA ESCALERA

Domingo Piduello Príncipe, natural de España, de 21 años y vecino de Sta. Marta n. 3, tuvo la desgracia de caerse de una escalera, en su domicilio, sufriendo en la caída varias lesiones de pronóstico grave.

CAZADORES

Con gran temor de remojarme, encaminé mis pasos, ayer, hacia los terrenos de cazadores, para ver quien se llevaba la copa Andux, pero tuve la suerte de ser respetado por las plomizas nubes que ocultaban al sol... naciente.

Como se trataba de otro premio japonés, supuse que el ruso Zaccarini seguiría con la mala maña de llevarselos; pero como el premio en cuestión al mismo tiempo de ser japonés, era matancero y esculpiao, un esculpiao matancero, dijo, ¡ea, aquí estoy yo! y se la calzó rozando 84 de 100: que si Andux es ateniense y galeno, galeno y ateniense es nuestro simpático presidente...

No hubo lance digno de narrarse, ó no ser los sustos que no hizo pasar Renté de Vales con sus estrepitosas risa á veces sonora y á veces sardasca que recuerda el cacareo de una clueta; risa contagiosa de verdad, pues no puedo permanecer serio al escucharla.

Table with columns: JUGADORES, V. al bat., Carreras, Base hits, S. hits, B. jugadas, Asistencias, Errores.

Punzó B. B. C.

Table with columns: JUGADORES, V. al bat., Carreras, Base hits, S. hits, B. jugadas, Asistencias, Errores.

Punzó B. B. C.

Table with columns: JUGADORES, V. al bat., Carreras, Base hits, S. hits, B. jugadas, Asistencias, Errores.

NOTACIÓN POR ENTRADAS. Carmelita - 0-0-0-0-0-0-3-1-6. Punzó - 3-0-1-1-1-0-0-4-9-9.

CRONICA DE POLICIA

En la oficina de la policía secreta se presentó ayer el moreno Pedro Azcué, vecino del pueblo de Candelaria y accidentalmente en esta capital, manifestando que había venido a esta ciudad con objeto de negociar sus haberes como soldado que fué del Ejército Libertador...

UNA DENUNCIA

En la oficina de la policía secreta se presentó ayer el moreno Pedro Azcué, vecino del pueblo de Candelaria y accidentalmente en esta capital, manifestando que había venido a esta ciudad con objeto de negociar sus haberes como soldado que fué del Ejército Libertador...

UN ATENTADO

La meretriz Elena Price, vecina de San Isidro n. 29, es acusada por el vigilante n. 564 de haberle causado varias escoriaciones en la oreja y lado derecho de la cara, al tratar de hacerla entrar en un coche para conducirla al Centro de Socorro...

DE UNA ESCALERA

Domingo Piduello Príncipe, natural de España, de 21 años y vecino de Sta. Marta n. 3, tuvo la desgracia de caerse de una escalera, en su domicilio, sufriendo en la caída varias lesiones de pronóstico grave.

como para recordarnos el hermoso carnero blanco, que víctima del progreso, había quedado, allá lejos, despanzurado...

Base-Ball

LA PERDIDA DEL CLUB Carmelita.

Jugaron ayer en Carlos III, los clubs Punzó y Carmelita, perdiendo este último el match de una manera desastrosa. El campo y principalmente los jugadores de Champion lo hicieron muy mal y su dirección fué muy pésima...

Algunos creen que la pérdida del Carmelita se debe á que el célebre Pipa, no estuviera dirigiendo á los muchachos de la enseña "Chappotin y Compañía".

Table with columns: JUGADORES, V. al bat., Carreras, Base hits, S. hits, B. jugadas, Asistencias, Errores.

Punzó B. B. C.

Table with columns: JUGADORES, V. al bat., Carreras, Base hits, S. hits, B. jugadas, Asistencias, Errores.

Punzó B. B. C.

NOTACIÓN POR ENTRADAS. Carmelita - 0-0-0-0-0-0-3-1-6. Punzó - 3-0-1-1-1-0-0-4-9-9.

CRONICA DE POLICIA

En la oficina de la policía secreta se presentó ayer el moreno Pedro Azcué, vecino del pueblo de Candelaria y accidentalmente en esta capital, manifestando que había venido a esta ciudad con objeto de negociar sus haberes como soldado que fué del Ejército Libertador...

UNA DENUNCIA

En la oficina de la policía secreta se presentó ayer el moreno Pedro Azcué, vecino del pueblo de Candelaria y accidentalmente en esta capital, manifestando que había venido a esta ciudad con objeto de negociar sus haberes como soldado que fué del Ejército Libertador...

UN ATENTADO

La meretriz Elena Price, vecina de San Isidro n. 29, es acusada por el vigilante n. 564 de haberle causado varias escoriaciones en la oreja y lado derecho de la cara, al tratar de hacerla entrar en un coche para conducirla al Centro de Socorro...

DE UNA ESCALERA

Domingo Piduello Príncipe, natural de España, de 21 años y vecino de Sta. Marta n. 3, tuvo la desgracia de caerse de una escalera, en su domicilio, sufriendo en la caída varias lesiones de pronóstico grave.

da, viendo allí que aporrafan vendidos á un tal Rabell, por escrituras otorgadas en fecha 14 y 15 de Marzo del año actual, á los notarios de esta ciudad señores Tomás Fernández Cossío, de la calle de San Ignacio número 24 y Francisco de Castro Flaquer, figurando en ambas negociaciones como testigos de conocimiento, Isidro Aca Gil y Gabriel Rodríguez Arango.

UNA JOVEN SUICIDA

Al medio día de ayer fué asistida en el Centro de Socorro de la tercera demarcación, la morena Dionisia Scull y Blanco, de 22 años, soltera y vecina de Manila número 3, de extensas quemaduras en todo el cuerpo.

La paciente fué recogida en su domicilio por el vigilante 272, al saber que ésta había tratado de suicidarse, impregñándose los vestidos en alcohol, prendiéndose fuego con un fósforo.

El Dr. Sánchez le prestó los primeros auxilios á la paciente y certifié que su estado era de pronóstico grave, y como no tuviera recursos para su asistencia médica fué remitida al hospital número 1, donde falleció á las pocas horas.

QUEMADURAS

Anna Díaz González (a) "Fondeviola", vecina de Salud número 142, accesoria por Márquez González, y el vigilante de policía de la 7ª Estación, José Román Cazú, fueron asistidos ayer al medio día en la segunda Casa de Socorro, por el Doctor Márquez, de varias quemaduras, las de la primera de pronóstico grave, y las del segundo de menos grave.

Las lesiones que presenta la Díaz González fué debido á habersele prendido fuego á las ropas que vestía, al caer encima un revolvolver con alcohol, en los momentos de estar haciendo café, y al acudir en su auxilio el citado vigilante que se encontraba en compañía de la Díaz González, sufrió también las quemaduras que presenta.

MATERIAS EXPLOSIVAS

El capitán de la Estación de policía del Vedado, señor Primeltes, ocupó ayer en el domicilio del pirotécnico don Jaime Pascual Sociés, vecino de la calle 23 esquina á G., tres cajas de fuegos de artificio, ocho medias cajas con dinamita, ocho cajas de pólvora á granel, 7/8 de cajas más de pólvora y siete barriles de pólvora de arroya cada uno.

FRACTURA DE UN BRAZO

Jugando á la pelota en los terrenos "El tiro de la palma" en el Cerro, el mestizo Marcolino Borges y Díaz, vecino de Santo Tomás número 27, sufrió la fractura de la extremidad superior del radio del antebrazo derecho, de pronóstico grave. El hecho fué casual.

EN UNA CASA EN CONSTRUCCION

En las primeras horas de la mañana de ayer, trabajando José Díaz Acosta en la casa en construcción, calle de San Rafael esquina á San Nicolás, tuvo la desgracia de caerse de un andamio, sufriendo varias lesiones en diferentes partes del cuerpo, siendo su estado de pronóstico grave. El lesionado fué remitido al Hospital.

PRINCIPIO DE INCENDIO

Al medio día de ayer ocurrió un principio de incendio en la tienda de ropas La Zorueta, calle de Neptuno esquina á Campanario, á causa de haberse prendido fuego á las ropas de dos dependientes que estaban en un armario. Las llamas fueron apagadas en el acto y los perjudicados que lo son D. Torcuato Bexida y D. Ramón García, aprecian la ropa quemada en \$150 plata.

CON UNA PIEDRA

Encuentrándose ayer trabajando en la casa en construcción, calle de Manrique número 110, el blanco Pedro Urdangarin y Morales, vecino de Valle número 28, le cayó desde un andamio una piedra de gran tamaño, causándole una herida en la cabeza, de pronóstico menos grave. El hecho fué casual.

General, cuarta representación, y á continuación, como fin de espectáculo, La Revoltosa, por la señorita Chaves. El viernes, el estreno de La cuna. Y para el domingo preparase una matineé.

GRANDES ÉXITOS.—Los obtiene constantemente, sin duda alguna por sus virtudes excelentes, la rica Agua de Burlada, que vende al por mayor el señor don M. Pérez Yñiguez en Aguacate 124.

Todos al unísono proclaman, demostrado por la verdad de los hechos, la bondad de estas aguas, que brotan de un manantial de Navarra, y desde el cual parecen ser como envías por Dios para la salvación de los que padecen afecciones del estómago.

No hace muchas noches decía Blanca Matrás, la aplaudida tiple de Albiñu: "Desde que tomo el Agua de Burlada, gozo de una completa salud; mi organismo está cada vez más ligero." Estas palabras de la notable artista las repite todo el mundo.

El Agua de Burlada por su exquisito sabor, por sus componentes ya analizados, ha obtenido gran arraigo entre las aguas de mesa.

EN PAYRET.—Grandes preparativos está haciendo la empresa de la gran compañía de Marionetas para su debut en el elegante teatro de Payret, el cual, según ya hemos anunciado, se verificará el jueves.

El programa será variado é interesante. Las personas que deseen localidades para el jueves deben acudir pronto, muy pronto á la contaduría de Payret, pues el amigo Pedraza nos dice que los pedidos aumentan.

Palcos quedan ya pocos. SIMPÁTICA VELADA.—Ayer celebró sus días la esposa de nuestro apreciable amigo D. Julián Gutiérrez, condeño de la popular librería La Progresista, y con tal motivo se reunieron en la morada del mismo para consagrarse el día sus numerosos amigos.

El programa de la velada constaba de veinte números que fueron espléndidamente ejecutados por más de cuarenta encantadoras niñas. Diálogos, poesías, serenatas, cantos, etc., hicieron una velada deliciosa amenizada por el piano y el violín.

Terminó la fiesta con el Coro de Señoras cantado por veintidós niñas. He aquí los nombres de algunas de éstas: Esther, Angela y María Teresa Gutiérrez Massiá, Corina Canteñas, María y Josefina Camps Montañé, Consuelo Inclán, Carmen Arena, Mercedes, Ana y Adela Zaldo y Parra, Modesta Perriath, María Bermúdez y Julie y Remedios Rovirosa.

Los esposos Gutiérrez deben sentirse satisfechos del éxito de la fiesta. ESCRIBULOS.—Deja que piense el platónico en los problemas idilícos y sea su vida plácida como un papel terso y nitido, sin borrones de la pluma ni pegotes de muclago, que así se mueren de escudíscidos y de coléicos nefríticos los que viven en el ómnibus haciendo á la luna dísticos, poniéndole al sol cantaritas, á las flores motes rítmicos, á las tristes musas, cáusticos, y á los ruiseflores, pifanos! Tu vive como los únicos que viven bien: los políticos.

Toma el mundo por lo cómico, afecta un desdén olímpico, corta las uñas á máquina, blasona de ser empiríco, fuma cigarros simbólicos de La Eminencia, magníficos, ya los sencillos rusófilos, ya los japoneses geroglíficos... y deja que el mundo cabese méjico, incógnito y tísico!

ALHAMBRA.—El programa de la función de esta noche en el teatro Alhambra consta de las siguientes obras: á las ocho, Rojo y verde... y con punto; á las nueve, De la Habana á Mariano; y á las diez, Las planchas de Arturo. Han empezado los ensayos de Alhambra en San Luis, zarzuela de Villoch y Mauri con espléndidas decoraciones del renombrado Arias.

PRONTO SU ESTRENO. LA NOTA FINAL.—Le encuentro á usted triste, amigo mío. —Vengo del cementerio. —¿Ha perdido usted algún pariente? —A mi suegra. —Reciba usted mi pésame. —¡Ay! no es su muerte lo que me aflige. —¿Qué, entonces? —Los consuelos del sacerdote. —Pues qué le ha dicho? —Me ha dicho: "No se apure usted; la encontrará allí arriba."

A D. Genaro García se le solicita para un asunto que le interesa personalmente en el estudio del Dr. Segura y Cabrera, calle de Pineda n. 30, ó en Mariano, calle Real n. 135, línea del tranvía. 10019 1116-7m17

REPUESTO

Sabemos que ha sido repuesto en su destino (San José) nuestro simpático y querido amigo Sr. Manuel Torres, después de tres meses de castigo, y al felicitarlo hoy le aconsejamos al amigo Manolo que tome las cosas con calma y no se sulfure. 10018 1-16

GACETILLA

EN EL NACIONAL.—Esta noche no debutará en el Nacional el magnífico cinematógrafo de los señores Barrosch y Compañía. La empresa, por causas ajenas á su voluntad, se ha visto precisada á transferir para más adelante dicho debut. Si éste no llega á verificarse en esta semana será probable que el domingo ofrezca una extraordinaria función la compañía que dirige nuestro amigo el veterano primer actor cubano don Pablo Pildain. El señor Pildain tiene en ensayo los siguientes dramas: Lázaro el mudo ó el pastor de Florencia, El 931, Don Francisco de Quevedo y El Zapatero y el Rey. Una de éstas llevará el domingo á la escena del Nacional. EN ALBIÑU.—Bonito programa es el combinado por la empresa del teatro Albiñu para la función de esta noche. Va primero la reprise de El mozo ciego, por las tipes Blanca Matrás y Carmen Sobejano, despues viene El



CORSET SANAKOR. Modelo originalísimo patentado en Inglaterra, Francia, Alemania y Estados Unidos y aceptado con entusiasmo por las damas del gran mundo. Único que sin causar molestia alguna, produce un cuerpo esbello y elegante. Lo usan el 75 por 100 de las señoras de la Habana. PRECIO \$8.50 ORO. Unica casa importadora El Correo de Paris, OBISPO 80. TELEF. 398. Rico, Pérez y Comp.